

**Наши читатели – ветераны
Великой Отечественной войны**



**Александр
Николаевич Рябов**



**Василий Степанович
Степанов**

Александр Николаевич Рябов родился 1 ноября 1925 года в селе Чуварлей Алатырского района Чувашии. После окончания 7 классов, в связи с переездом семьи, продолжил учебу в Алатырской железнодорожной школе. В 1942 году учащиеся 7-10 классов этой школы были переведены в местный железнодорожный техникум, и А. Рябов стал студентом паровозного отделения. Проучился год, и в январе 1943 года был призван в ряды Красной Армии. В качестве командира стрелкового отделения, автоматчика, станкового пулеметчика участвовал в боях на Орловско-Курской дуге, сражался в составе частей Брянского, II Белорусского фронтов. Трижды был ранен - в левую руку, в бедро, в стопу. Намучившись сам и насмотревшись страданий изувеченных войной товарищей он, мечтавший в юности стать геологом, решает бесповоротно, что будет врачом, хирургом и пока руки смогут держать скальпель, будет возвращать людям здоровье... По излечении после третьего ранения молодого бойца направляют в Белосток - в учебный автобатальон, после окончания которого, он служит водителем в маневренной группе одного из приграничных полков. Бои с диверсантами на территории Польши, с бандеровцами в Карпатах - казалось и после войны еще рано говорить о мире. И только в апреле 1946 года, с учетом неоднократных ранений, А.Н. Рябов был демобилизован. Его боевые заслуги отмечены орденом Красной Звезды, медалью "За отвагу", юбилейными медалями и знаками. По возвращении в родной город, уже далеко не мальчик, он вновь садится за школьную парту. В 1947 году получает аттестат о среднем образовании и поступает в Казанский государственный медицинский институт. Это было началом осуществления его фронтальной мечты. В 1953 году, перед окончанием института комсомолец Рябов вступает в ряды КПСС и одновременно принимает решение продолжить учебу в ординатуре по хирургии. В 1956 году успешно ее завершает и получает направление в Бавлинский район. Первые три года работает заместителем главного врача района, одновременно возглавляя хирургическое отделение, а с 1953 по 1978 год он - бессменный руководитель хирургической службы района. Проводит все виды операций на органах брюшной полости, мочеполовой системы, операции на костях - суставах, акушерско-гинекологические, в экстренных случаях - на органах грудной клетки. Тысячи жителей Бавлинского района обязаны замечательному хирургу жизнью и здоровьем. Так осуществилась мечта его юности, овладевшая им на полях сражений Великой Отечественной войны. Под руководством А.Н. Рябова в хирургическом отделении районной больницы внедрялись новые прогрессивные методы работы, велась активная подготовка хирургических кадров, здесь проходили интернатуру и производственную практику выпускники и студенты Казанского медицинского института, Бугульминского медицинского училища. И кроме всего, на плечах заведующего отделением еще и огромный объем общественной деятельности. За неоценимый вклад в охрану здоровья населения Указом Президиума Верховного Совета ТАССР от 16 июня 1966 года А.Н. Рябову было присвоено звание "Заслуженный врач ТАССР", а в ноябре 1974 года он становится Заслуженным врачом Российской Федерации. В декабре 1975 года аттестационная комиссия Минздрава ТАССР присваивает ему квалификацию врача-хирурга высшей категории. В семье Рябовых все врачи. Жена - Сания Зялялеевна многие годы работала врачом-окулистом районной больницы, сын Игорь пошел по стопам матери и работает в г. Казани. Дочь Светлана - врач по гигиене питания, живет и трудится в г. Новочебоксарске. В 1987 году А.Н. Рябов вышел на пенсию, но остался работать в поликлинике в качестве врача-хирурга и еще долгие годы принимал больных. Общий стаж его работы в Бавлинском районе перевалил за 40 лет, 31 из которых он отдал хирургическому отделению ЦРБ. В настоящее время ветеран Великой Отечественной войны, ветеран здравоохранения А.Н. Рябов живет в г. Новочебоксарске.

Василий Степанович Степанов родился в 1926 г. в д. Задние Яндоуши Канашского района. В 1941 г. ему было 15 лет. После окончания семилетки Василий хотел поступить в Канашский педагогический техникум, но не хватало годков (ему всего 14). Он попытался исправить в документах год рождения на 1925, но подмену заметили и пришлось ему возвратиться домой. Через год началась война. Вскоре ответственного и трудолюбивого паренька назначили бригадиром колхоза. Василий поступает в Канашский педагогический техникум. 1943 год -17-летнего Степанова мобилизовали в армию.

Из воспоминаний: «...Увезли нас всего 19 человек. Не доезжая до станции Рудня (это между Смоленском и Витебском), попали под бомбежку и нам пришлось спешно покинуть воинский эшелон. До части добирались пешим ходом. Служить было и опасно, и интересно. Немцы постоянно забрасывали в наши тылы десантников-диверсантов, шпионов. Их ликвидация была нашей основной задачей. ... С началом операции «Багратион» мы двинулись вперед: Минск, Мариуполь, вот уже впереди Литва, Балтийское море — продвигаемся все дальше и дальше, наступая на врага. Под Шяуляем немцы предприняли попытку контрнаступления. 80 километров без сна и отдыха шли до передовой. Наступление отбили, и мы, пограничники, вернулись на свои места, на выполнение своих прямых служебных обязанностей. В Литве воевали с литовскими бандитами...».

В общей сложности Василий Степанович прослужил семь лет, демобилизовался в конце 1951 г. в звании старшины. Ему, как опытному шифровальщику, предлагали остаться в армии. Но зная, что два старших брата Яков (курсант Белостокского военно-политического училища, наверняка, попавший под бомбежку в первый же день войны и пропавший без вести) и Павел (старший лейтенант, военный фельдшер) погибли на войне, и у матери уже не те силы и здоровье, чтобы одной поднять оставшихся четырех детей, Василий вынужден был вернуться домой. Односельчане избрали его председателем сельсовета. Женился, очно окончил Цивильское педучилище, заочно — Чувашский педагогический институт. В Переднеяндоушской восьмилетней школе работал учителем, сопровождал детей на скрипке и мандолине. Вскоре его избрали председателем колхоза «Звезда», а затем назначили директором вновь созданного совхоза «Урожай». Родина высоко оценила самоотверженный труд В. Степанова. К боевым наградам прибавился орден Трудового Красного Знамени. Как один из лучших секретарей парткома был избран делегатом 34-й Чувашской областной партийной конференции, где встретился с нашим славным космонавтом Андрияном Николаевым.

На 62-м году жизни из деревни переехал в город Новочебоксарск, поближе к детям. В дочерях Василия Степановича и его супруги Александры Андреевны воплотилась мечта ветерана. Они обе стали профессиональными певицами: старшая дочь — заслуженный деятель искусств Чувашской Республики, лауреат премии им. М. Сеспеля Светлана Азамат; младшая — Альбина — была артисткой театра оперы и балета Чувашии. Более полувека прожил Василий Степанович со своей женой Александрой Андреевной.

Василий Степанович по сей день находит желание и силу общаться со школьниками и студентами. Его приглашают на встречи с ветеранами во многие школы и библиотеки, музеи. Во время встреч рассказывает о тяжелой, героической борьбе советского народа с фашистской Германией.

В.С. Степанов — лауреат Республиканского конкурса среди ветеранов войны и военной службы «Пой, солдат, пой!». В золотом фонде студии телевидения ЧГТРК «Чаваш ен» под рубрикой «Они сражались за Родину» хранится видеопередача «Знакомьтесь: Василий Степанов» с рассказом о его военных годах, службе в Советской Армии и службе родной Отчизне в мирное время.

Светлана Азамат. «МЕДАЛЬ ЗА БОЙ, МЕДАЛЬ ЗА ТРУД ИЗ ОДНОГО МЕТАЛЛА ЛЬЮТ»